

# ΣΤΗΝ ΚΑΛΙΦΟΡΝΙΑ Η ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ ΞΗΡΑΣΙΑ ΤΩΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΩΝ ΔΕΚΑΕΤΙΩΝ



Ο κυβερνήτης της Καλιφόρνια Άρνολντ Σβαρτσενέγκερ ανήγγειλε την πρώτη ξηρασία που πλήττει ολόκληρη τη πολιτεία, μετά από 17 χρόνια. Αυτό θα έχει άμεσες συνέπειες τις δραστικές περικοπές και την εκτροπή νερού από τις πιο πλούσιες σε νερό περιοχές προς τις φτωχότερες. Η περικοπές θα είναι της τάξης του 20% και ο κυβερνήτης παρακίνησε τις τοπικές υπηρεσίες να εντείνουν την εφαρμογή προγραμμάτων εξοικονόμησης νερού και να συνεργαστούν με ομοσπονδιακές αρχές ώστε να βοηθηθούν οι αγρότες που θα υποστούν μεγάλες οικονομικές ζημιές.

Οι αναγγελίες του κυβερνήτη της Καλιφόρνια έρχονται μετά από μία διετία με χαμηλή ανανέωση των υδάτινων αποθεμάτων και μετά από την πιο άνυδρη άνοιξη που έχει καταγραφεί. Οι όγκοι χιονιού στην Σιέρρα Νεβάδα είναι στα δύο- τρίτα του κανονικού, περιβαλλοντικοί κανονισμοί απαγορεύουν την άντληση νερού από το δέλτα του ποταμού Σαν Χοακίν στο Σακραμέντο, ενώ η ραγδαία αύξηση του πληθυσμού ξεπερνάει τις υποδομές της πολιτείας. Μερικές περιοχές έχουν ήδη επιβάλλει ποσόστωση στην κατανάλωση νερού, με ποινές πρόστιμα ή περιορισμό της αναλογούσας ποσότητας νερού σε όποιον παραβιάζει τους κανονισμούς. Οι περισσότερες περιοχές με την μεγαλύτερη ξηρασία είναι στην Νότια Καλιφόρνια όπου και το Στέιτ Ντηπάρτμεντ θα οργανώσει μεταφορές νερού.

Μέχρι στιγμής οι αγρότες στις πιο γόνιμες εκτάσεις του Φρέσνο και του Κίνγκς, με καλλιέργειες 1,3 δις δολάρια σε βαμβάκι, ντομάτες σκόρδα και κρεμμύδια, θα υποστούν μείωση κατά 40 % του μεριδίου τους. Έτσι θα πρέπει να επιλέξουν ποιες καλλιέργειες θα συνεχίσουν και ποιες θα εγκαταλείψουν, κάτι που γίνεται για πρώτη φορά στην ιστορία της περιοχής από τον σχηματισμό της το 1964.

Ο Σβαρτζενέγκερ και οι υποστηρικτές του, πολλοί εκ των οποίων είναι από την αγροτική βιομηχανία, προτείνουν την σύναψη ομολογιακού δανείου αξίας 11.9 δις δολαρίων, για την δημιουργία υποδομών όπως φράγματα, αποθήκευση νερού κλπ. Περιβαλλοντικές ομάδες όμως αντιτίθενται λέγοντας ότι έχει απορροφηθεί ήδη ένα δάνειο από το 2006, και η πολιτεία δεν έχει επωφεληθεί τα μέγιστα από αυτό. Υπάρχουν φόβοι ότι θα ανακληθούν περιβαλλοντικές δικλείδες ασφάλειας που έχουν κερδηθεί με αγώνες τα τελευταία χρόνια, με χαρακτηρισμό της τρέχουσας

περιόδου ως κατάσταση έκτακτης ανάγκης για την πολιτεία. Γι' αυτό τον λόγο αντιπροτείνουν να δοθούν απαντήσεις περισσότερο βιώσιμες και μακροχρόνιες στο πρόβλημα από τους πολιτικούς, και από τους καταναλωτές να σκεφτούν καινοτόμες διαδικασίες εξοικονόμησης του νερού.

**Σαρηνάκης Δημήτρης**